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 Legea 331 din 2024 – Codul Silvic, creează cadrul legal pentru funcționarea Garzii 

Forestiere Naționale, instituție publică cu personalitate juridică, înființată ca organ de 

specialitate al Autorității, aflată în subordinea acesteia, având ca atribuție principală 

exercitarea controlului aplicării legislației din domeniul silviculturii și din domeniul cinegetic. 

În cadrul Gărzii Forestiere Naționale funcționează structuri teritoriale ale Gărzii 

Forestiere Naționale, cu personalitate juridică, denumite în continuare Gărzi Forestiere. 

Pentru o suprafață de cel mult 7.000 hectare fond forestier, în cadrul structurilor 

teritoriale ale Gărzii Forestiere Naționale trebuie încadrat un inginer silvic. 

 

  Astfel, sub diverse denumiri și forme de organizare pe care le-a avut de-a lungul 

timpului, avem în prezent la nivel național 9 Gărzi Forestiere instituții publice teritoriale, cu 

personalitate juridică, în subordinea autorității publice centrale care răspunde de 

silvicultură, finanțate integral de la bugetul de stat, cu atribuții în implementarea și controlul 

aplicării regimului silvic și cinegetic în fondul forestier național și în vegetația forestieră de 

pe terenurile din afara fondului forestier național. 

Garda Forestieră Suceava își desfășoară activitatea sub conducerea unui Inspector 

Șef, pe teritoriul a 5 județe: Suceava, Botoșani, Iași, Bacău și Neamț, suprafața totală a 

fondului forestier pe care își exercită competența teritorială este de peste 1.100.000 de ha. 

În județul Neamț, funcționează Garda Forestieră Județeană Neamț, structură 

fără personalitate juridică, organizată la nivel de serviciu în cadrul Gărzii Forestiere 

Suceava. 

Suprafața totală a fondului forestier la nivelul județului Neamț la data de 31.12.2025 

este de 262.901 ha, din care 167513 ha proprietate publică a Statului, 16.848 ha 

proprietate publică a UAT, iar 78.540 ha proprietate privată. Pe lângă suprafețele de fond 

forestier, Garda Forestieră are atribuții de a verifica respectarea prevederilor legale 

specifice și în suprafețele incluse în categoria terenurilor cu vegetație forestieră din afara 

fondului forestier național. 

Comparând suprafața actuală a fondului forestier de 262.901 ha cu suprafața de 

258.531 ha cât reprezenta acesta în anul 2008, observăm că în Neamț avem o creștere cu 

4370 ha a fondului forestier, contrar ideii vehiculate în spațiul public cum că în România 

”dispare pădurea”. 
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Din aceasta perspectiva, începând din toamna anului trecut, in sprijinul majorării 

suprafețelor de fond forestier vine si "schema de ajutor de stat" care se aplica in baza OUG 

35/2022 pentru aprobarea masurilor necesare realizării campaniei naționale de împădurire 

si reîmpădurire prevăzute de Planul National de Redresare si Reziliența. Prin acesta 

Romania se angajează sa împădurească si sa reîmpădurească o suprafață de 56.700 ha 

până in anul 2026.  

Observații cu privire la acest act normativ: 

- "teren pretabil pt împădurire -(citez) suprafața de teren agricol din categoriile de folosința 

teren arabil, pajiști permanente si culturi permanente si care poate fi împădurită, conform 

prevederilor unui proiect tehnic întocmit special in acest scop" 

- pentru PF schema prevede sume atât pentru instalare cât și pentru întreținere/conducere 

acestora pentru câțiva ani, iar pentru UAT-uri schema  prevede sprijin cu sume doar pentru 

instalarea acestor culturi/plantații forestiere, nu și pentru întreținerea lor ulterioară. 

Descurajant pentru UAT-uri. 

- la momentul prezent, pentru jud Neamț avem implementate un număr de 5 proiecte 

finanțate prin PNRR, cu o suprafață totală de 70 ha și o valoare a proiectelor de 3,477 

milioane lei și un număr de 13 proiecte, cu o suprafață de 238,56 ha care au fost avizate, 

dar nu au mai prins finanțare. 

Revenind la administrarea pădurilor existente deja in județul Neamț, aceasta 

este asigurată prin structuri silvice autorizate: 

-13 ocoale silvice de Stat, aflate în subordinea Direcției Silvice Neamț; 

- 8 ocoale silvice de Stat aflate în subordinea Direcțiilor Silvice din județele vecine 

- 8 ocoale silvice de regim (ocoale private), din care doar două au sediul în Neamț. 

O altă cifră care influențează activitatea Gărzii este cea a operatorilor 

economici care își desfășoară activitatea în județul Neamț, care, din evidențele Gărzii 

Forestiere Județene Neamț este de 915 agenți economici care desfășoară activitate în 

domeniul silvic sau în domenii conexe silviculturii. 

Garda Forestieră Județeană Neamț, în desfășurarea activității de implementare, 

monitorizare și controlul regimului silvic și cinegetic, îndeplinește pe raza județului rolul de 

autoritate de stat, de sinteză, coordonare, inspecție și control în aceste domenii. 

Activitatea Gărzii este în permanentă adaptare în funcție sistemul informatic 

SUMAL 2.0 de urmărire a trasabilității materialelor lemnoase - implementat in 2020, căruia 

îi asigură feedback-ul necesar nevoilor de dezvoltare.  

Astfel, în perioada următoare, va fi implementat la nivel național, un proiect finanțat 

prin PNRR, care va presupune implementarea unor servicii informatice integrate de 

supraveghere, control și monitorizare a fondului forestier, utilizarea de soluții digitale pentru 

păduri și monitorizarea transportului de materiale lemnoase cu ajutorul unor camere video 

asistate de inteligența artificială, amplasate în zone de risc în ce privește transportul ilegal 

de material lemnos. 

http://www.gfn.gov.ro/
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În această perioadă de schimbări majore în legislația silvică, Garda Forestieră 

Județeană Neamț a fost un partener real atât pentru operatorii economici cât și pentru 

structurile de administrare. Sistemul SUMAL, care de la lansarea lui în 2014 a beneficiat de 

mai multe up-date-uri, este în acest moment un instrument foarte util pentru toți factorii 

implicați sau interesați în gestionarea legală a materialelor lemnoase. Acesta a venit și în 

sprijinul operatoriilor economici care erau în căutarea unui mediu de afaceri neviciat de 

comerțul ilegal, oferind posibilitatea gestionării materialelor lemnoase mult mai ușor decât o 

permitea SUMAL 1.0.   

Din punctul nostru de vedere, pe partea de control, sistemul oferă informații în timp 

real cu privire la locurile din care se exploatează, cu privire la transporturile de material 

lemnos și cu privire la stocurile pe specii și sortimente din diferite puncte de lucru ale 

operatorilor economici. Foarte multe din informațiile pe care le oferă sistemul prin interfața 

de control, sunt disponibile și populației, prin interfața ”Inspectorul pădurii”, astfel fiind 

acoperit și interesul societății civile, vis-a-vis de legalitatea tăierilor de arbori din păduri. 

Totodată cetățenii interesați, beneficiind de aceste informații pot deveni un partener 

al autorităților statului, în lupta contra tăierilor ilegale. 

Din acest punct de vedere putem spune că la nivelul județului Neamț, fenomenul 

”tăierilor ilegale” este de amploare redusă și apare izolat, favorizat de factori locali. În trecut 

au existat unele ”zone de risc”, dar printr-o colaborare cu celelalte instituții implicate (IPJ 

Neamț, Jandarmeria, Structurile silvice de administrare), au fost luate măsuri, care au mers 

până la implicarea DIICOT, DNA sau a Parchetelor competente teritorial și material. 

În anul 2022 Garda Forestieră Județeană Neamț a efectuat alături de celelalte 

instituții cu atribuții în domeniul silvic: 

- controale la administratorii de păduri (ocoale silvice de stat sau ocoale silvice de 
regim; 

- controale în fond forestier(controale de fond/parțiale, controale exploatare, 
verificări APV); 

- controale circulație materiale lemnoase pe drumurile forestiere și pe drumurile 
publice; 

- controale la instalațiile de prelucrat material lemnos sau la depozitele operatorii 
economici care comercializează materiale lemnoase 

  
În urma celor 696 de verificări și controale care au fost efectuate putem trage 

următoarele concluzii: 
Volumul materialelor lemnoase confiscate la transport sau din depozite nu reflectă 

neapărat că acel volum este tăiat ilegal. Sunt greșeli de operare a datelor în procedura de 
utilizare a aplicației de transport sau referitoare la cantitățile de material lemnos gestionate 
în depozite, fapte care se sancționează conform legii prin aplicarea măsurii amenzii, cât și a 
măsurii de confiscare a materialului lemnos. Putem observa, de asemenea, o scădere a 
fenomenului infracțional și contravențional, datorat in primul rând sistemul informatic de 
urmărire a trasabilității materialelor lemnoase - SUMAL 2.0 

Principalele problemele cu care se confruntă Garda Forestieră Județeană 

Neamț în desfășurarea activității ar fi următoarele: 

http://www.gfn.gov.ro/
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1. Problematica determinata de informațiile referitoare la proprietățile forestiere, mai 
exact lipsa acestor informații. Procesul de reconstituire al dreptului de proprietate 
a început în anul 1991, cu mult înainte ca autoritatea publică centrală care 
răspunde de silvicultură să înființeze în anul 1999 structurile teritoriale de 
specialitate. Aceste structuri nu au fost și nici acum nu sunt implicate în procesul 
de punere în posesie. Din cauza modului de gestionare a procesului de punere în 
posesie la nivel de ocoale silvice, coroborat cu modul de lucru al comisiilor locale 
de aplicare a legilor funciare,  sunt situații în care nu putem stabili dacă anumite 
suprafețe sunt în proprietatea Statului sau nu, iar dacă sunt în proprietate privată 
nu putem stabili proprietarul. Aceste suprafețe determină existența unui procent 
de 4 % din suprafața fondului forestier pentru care nu sunt asigurate serviciile 
silvice printr-o structură silvică autorizată. Aceste suprafețe sunt în continuare 
nepăzite și sunt principalul factor generator de tăieri ilegale. 

2. A doua problemă care se impune a fi menționată este deficitul de personal. 
Pornind de la prevederile legale din Codul Silvic, prin care se impune încadrarea 
a minim un inginer pentru 7000 ha fond forestier, rezultă un număr minim de 38 
ingineri pentru cele 262.901 de ha. Cele 10 posturi de inginer din organigrama  
GFJ Neamț sunt un număr mult prea mic pentru necesarul pe care îl impune 
suprafața fondului forestier, dacă vrem să ne asigurăm de aplicarea legii în toate 
activitățile forestiere desfășurate în județul Neamț. 
 

În concluzie, putem spune că în județul Neamț, prin adoptarea unei relații de 

colaborare și îndrumare  cu toți factorii implicați s-a reușit diminuarea semnificativă a 

tăierilor ilegale. Sunt câțiva ani de când nu mai avem tăieri ilegale pe suprafețe mari, acele 

”defrișări” vehiculate în spațiul public. Aceste tăieri nu vor putea fi stopate in totalitate, date 

fiind prețurile excesiv de mari vehiculate pe piață în ultima vreme, situația socio-economica 

și criza economică la nivel mondial și național pe care o traversăm. 

Anexăm prezentei informări și Raportarea activității, pe tipuri de controale. 

 

Cu deosebită considerație,  

 

 

Șef serviciu 

Garda Forestieră Județeană Neamț, 

Ing. Vlad Vasile VIERU 

 

 

 

http://www.gfn.gov.ro/

